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Verbale dell’assemblea ordinaria dei Soci di venerdì 11 aprile 2025 
alle ore 14:00 all’Agriturismo Bossi ad Ambrì Piotta 

 
 

Ordine del giorno: 

1. Apertura assembleare e nomina del Presidente del giorno 
2. Nomina di 2 scrutatori e metodo di votazione 
3. Lettura e approvazione verbale assemblea del 12.04.2024 
4. Relazione del Presidente e approvazione 
5. Conti consuntivi 2024 e rapporto dei revisori 
6. Conti preventivo per l’esercizio 2025 
7. Stralcio soci morosi, ratifica dimissionari e nuovi soci  
8. Nomina di un supplente revisore 
9. Festeggiamenti 80. AFT 

10. Eventuali 
 
 
 
PARTECIPANTI: 32 soci e 13 simpatizzanti 

L’assemblea è stata convocata con l’invio dei punti all’ordine del giorno nei termini previsti 
dall’articolo 8 dello statuto. 
 
 
Trattanda no. 1: Apertura assembleare e nomina del Presidente del giorno 

Il vicepresidente Brazzola Jonathan apre la seduta alle ore 15:10, saluta i presenti e li informa che il 
presidente Alberto Sassella ha avuto un problema di salute e attualmente si trova in clinica per un 
periodo di riabilitazione, a nome di tutti manda i migliori auguri di pronto ristabilimento. 

Passa parola al nostro usuale presidente del giorno Mauro Giudici Della Ganna (MaG) il quale 
ringrazia per la fiducia e scusa coloro che hanno annunciato la loro assenza. 
I soci: Baciocchi Giorgio, Berri Graziano e Bentele Edmondo. 
Gli invitati: Marazzi Cristina, rappresentata da Casartella Chiara, Fumagalli Daniele e Genini Sem. 
I membri di comitato: Sassella Alberto e Bassi Cesare causa malattia.  

Come consuetudine invita i presenti a rispettare un minuto di silenzio in memoria dei soci che 
purtroppo ci hanno lasciati nello scorso anno.  

Chiede all’assemblea se ci sono proposte di modifica all’ordine del giorno inviato a tutti i soci, non 
essendoci richieste in tal senso dichiara aperta l’assemblea ordinaria 2025.  

 

 
Trattanda no. 2: Nomina di 2 scrutatori e metodo di voto 

Vengono proposti i soci Piazzini Mario e Benevenga Margherita che vengono applauditi 
dall’assemblea. 

Viene proposto il metodo di votazione per alzata di mano che viene accettato dai presenti. 

 

Associazione Frutticoltori Ticinesi 
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Trattanda no. 3: Lettura e approvazione verbale assemblea del 12.04.2024 

MaG rammenta che il testo integrale del verbale è pubblicato sul sito dell’AFT e che i soci hanno la 
possibilità di consultarlo in ogni momento. L’assemblea chiede la dispensa della lettura dello stesso. 
MaG ringrazia il segretario per la dettagliata redazione, chiede all’assemblea se ci sono osservazioni 
in merito e non essendo il caso viene considerato approvato all’unanimità. 
 
 
Trattanda no. 4: Relazione del Presidente e approvazione 

La parola passa al vicepresidente Brazzola Jonathan che da lettura della relazione presidenziale fataci 
pervenire dal Presidente Sassella nella quale ripercorre i fatti saglienti con un excursus sull’anno 
trascorso e pone l’accento sull’evento del 11 ottobre 2025 al Mercato Coperto di Giubiasco dove 
sottolineeremo gli 80 anni della fondazione dell’AFT con una giornata aperta al pubblico con la 
partecipazione di tutti gli attori attivi o vicini alle attività fruttifere. Sottolinea pure la gita 
straordinaria sull’arco di 5 giorni nella regione della Provenza-Alpi-Costa Azzurra per sottolineare 
con i nostri fedeli soci il ragguardevole traguardo di longevità dell’AFT.  

Ricordiamo che la relazione del presidente pubblicata integralmente sul sito dell’AFT alla rubrica 
“Assemblee”. La relazione viene accettata con un applauso da parte dei partecipanti. 
 
 
Trattanda no. 5: Conti consuntivi 2024 e rapporto revisori 

Il segretario Renato Merzaghi (ReM) presenta e commenta ricavi e costi del Conto Economico 
rispettivamente attivi e passivi del Bilancio al 31.12.2024. 
NB: Le due schede con importi importanti e che comprendono diverse tipologie di spesa  
(“costi diversi” e “costi amministrativi”) vengono esposti nel dettaglio tramite una tabella Excel. 

Ricavi: 

La gita sociale 2024 ha portato nelle casse dell’AFT un’entrata straordinaria di 404.13 CHF. 

Per l’esercizio 2024 il contributo per la formazione continua del TI+CH ammonta a 5’913.00. 
L’importo è maggiore del solito per il fatto che nel 2024 sono stati proposti due corsi di una giornata 
intera, divisi in una prima parte teorica seguita dalla pratica, con più postazioni.  
Questi corsi hanno comportato maggiori costi e ore di insegnamento le quali hanno generato più 
contributi da parte del DECS. 

Costi: 

Il maggior importo, rispetto al 2023, alla voce “Costi amministrativi” è dovuto al maggior compenso 
per il segretario (+500.-) e al nuovo contributo per il Presidente di 500.-. 

REMEMBER: All’assemblea del 22 marzo 2023 sulle isole di Brissago il socio Aurelio Devittori 
proponeva un aumento dell’onorario al segretario di 300.-, un nuovo onorario al Presidente di 300.- e 
un gettone di 100.- per i restanti membri di comitato.  

Previa votazione consultiva l’assemblea dà mandato al comitato di valutare le suddette proposte, 
eventualmente elaborarle ulteriormente e presentarle all’ordine del giorno, per approvazione o meno, 
a un’assemblea straordinaria allo scopo di un eventuale entrata in vigore a partire dal 01.01.2024. 

Il Comitato nella seduta del 20 marzo 2024 dopo ampia discussione rinuncia a convocare 
un’assemblea straordinaria e decide di proporre alla prossima assemblea ordinaria, del 12 aprile 
2024, un contributo supplementare al segretario di 500.- e un nuovo contributo pure di 500.- al 
Presidente. I restanti membri di comitato rinunciano al gettone di 100.- a favore di qualche spuntino 
offerto loro in occasione delle riunioni. 
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Bilancio: 

Nell’esposizione del bilancio si rende attenta l’Assemblea che alla voce “Crediti verso terzi”, oltre al 
contributo del DECS per la formazione continua di 5'913 CHF, figurano pure 1'000.- per un prestito 
al vicepresidente Jonathan Brazzola per onorare un rimborso cantonale imprevisto a corto termine su 
un sussidio agli studi precedentemente concesso. Il Comitato ha ritenuto opportuno e doveroso 
compiere questo gesto di solidarietà verso un nostro socio che sta compiendo una formazione molto 
impegnativa e onerosa. Jonathan si impegna a restituire il prestito appena possibile. 

Il socio Esposito Flavio propone all’assemblea che il prestito gli venga condonato visto che da una 
parte è un plusvalore per l’AFT avere un socio con queste competenze e dall’altra il condono è 
ampiamente compensato dalla maggior entrata dei contributi DECS generata proprio dai corsi 
proposti da Jonathan stesso nel contesto della sua formazione. 

L’Assemblea accetta la proposta di condono con 24 voti favorevoli e 6 astenuti. 

Il socio Premoli Claudio, per questioni formali, propone di corrispondere un indennizzo straordinario 
di uguale importo a Jonathan prima di riscuotere il rimborso. 
Il socio Marra invece propone di inserire i 1'000.- a preventivo e procedere con il condono nel 
prossimo esercizio. Il Comitato si riserva di valutare il modo migliore per espletare al meglio il 
mandato dell’Assemblea. 

Alla voce “Transitori attivi” figura un’uscita di 7'740.54 € versati come acconti per gli alberghi della 
gita AFT 2025 in Francia dal 11 al 15 giugno prossimo. 

Non essendoci interventi in merito da parte dell’assemblea il presidente del giorno ringrazia i revisori 
per il dettagliato rapporto e si complimenta con il segretario per l’ottima gestione dei conti. 

CE e Bilancio del consuntivo e relativo rapporto di revisione vengono messi ai voti e accettati 
all’unanimità. 
 

Trattanda no. 6: Conti preventivo per il 2025 

Il segretario illustra il preventivo 2025. 

Il socio Aurelio Devittori fa notare che i “costi amministrativi” non tengono conto dell’aumento del 
compenso per il comitato (+1'000.-), effettivamente il comitato ha dimenticato di aggiornare questa 
posta la quale viene modificata seduta stante in 3'100 CHF invece dei 2'100.- proposti in prima 
istanza. Pure il conto “Costi diversi” viene aumentato di 1'000.- , come proposto dal socio  
Marra Enrico, per compensare il condono a Jonathan. 

Dopo le suddette modifiche il preventivo 2025 con ricavi pari a CHF 12’845.- e costi per  
CHF 22’490.- contempla una perdita di CHF 9’645.-  

L’assemblea viene informata che la perdita d’esercizio per l’anno 2025 è dovuta esclusivamente alle 
spese straordinarie generate dall’evento al Mercato Coperto di Giubiasco per gli 80 anni dell’AFT. 
Il preventivo per l’evento al MC prevede uscite per 15'490 CHF e entrate per 4'900 CHF. 
Il preventivo allestito in prima istanza nel 2019 prevedeva una maggiore uscita di soli 3'500 CHF in 
quanto molte spese in natura venivano assunte dalla COOP come sponsor principale che purtroppo 
alla richiesta di riconfermarci il loro sostegno ha risposto picche offrendoci un buono di 50.-. 
Il comitato si impegnerà nel cercare altri aiuti. 

N.d.R. A seduta conclusa il signor Mari propone al segretario di chiedere a consuntivo  
un contributo a Swisslos. 

Il conto preventivo è messo ai voti e accettato all’unanimità. 
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Trattanda no. 7: Stralcio soci morosi, ratifica dimissionari e nuovi soci 

Nel 2024 ci sono state 11 dimissioni, 0 stralci, 1 decesso conosciuto e 19 nuovi soci.  
Il segretario proietta i nominativi sopraccitati. 

Ad oggi la situazione per il 2025 è di un saldo positivo di 9 nuovi soci confermando che la tendenza 
alla diminuzione degli affigliati degli ultimi anni sia terminata e che vi sarebbe una certa 
stabilizzazione/ripresa. 

Come da statuto i nuovi entrati e i soci dimissionari vengono ratificati dall’Assemblea. 
 
 
Trattanda no. 8: Nomina di un supplente revisore 

A regola di statuto termina il suo mandato Gentilini Ivo da Esposito Flavio. 
L’ufficio di revisione per il 2025 risulta così composto: Previsdomini Nicoletta e Esposito Flavio. 
Dopo una canonica pausa relativamente breve si propone volontariamente il socio Marra Enrico. 

Il segretario ringrazia sentitamente il socio Flavio per averci ospitati e viziati nel suo grottino in 
occasione dei lavori di revisione. 

Si ringraziano i revisori per la loro disponibilità e la nomina del supplente revisore viene accettata 
all’unanimità dei presenti con un applauso. 
 
 

Trattanda no. 9: Festeggiamenti 80. AFT 

Le cifre dell’evento e l’ultima novità che la COOP ci ha bidonati sono stati esposti alla trattanda 6 
“Conti preventivo per il 2025”. Il segretario proietta la tabella con i nominativi dei volontari che si 
mettono a disposizione per l’allestimento e lo smantellamento della struttura al MC. 
Hanno riconfermato la propria presenza: Marzio Felder, Duilio Canali con Bianca, Malfanti Denis 
con Fiorella. Si sono aggiunti: Flavio Esposito con Renza, Gentilini Ivo, Previsdomini Nicoletta e 
Giovannari Michele. Devono confermare la propria disponibilità Claudio Crippa e Fausto Taminelli 
con Francesca. 

Presumibilmente i lavori si faranno giovedì 9 pomeriggio, venerdì 10 tutto il giorno e domenica 12 
tutto il giorno. 

Il Comitato ringrazia tutti i volontari per la loro disponibilità. 

 

 

Trattanda no. 10: Eventuali 

 Rettifica del verbale dell’assemblea del 12 aprile 2024 richiesta dal socio Aurelio Devittori: 
Testo originale: Devittori Aurelio propone che il CE+ Bilancio del consuntivo venga inviato ai 
soci in visione prima dell’assemblea. 
Testo aggiornato: Devittori Aurelio propone che CE+ Bilancio venga inviato in visione prima 
dell’assemblea ai soci che ne faranno richiesta (solo per e-mail).  
Aggiungere una nota in tal senso alla convocazione dell’assemblea. 

 Il socio Aurelio Devittori legge una proposta che riassumendo chiede al Comitato, visto il buon 
andamento delle finanze dell’AFT, di elargire, alla condizione che siano soci da almeno 5 anni, un 
contributo di 250.- all’ottenimento del “Patentino”.  
(Una copia cartacea della proposta viene consegnata al segretario) 

Il segretario osserva che il buon andamento delle finanze va gestito in modo accorto anche in 
vista di tempi peggiori, per esempio non è scontato che il contributo del DECS per la formazione 
continua venga mantenuto in egual misura anche in futuro. Fa pure notare che i conti del 
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prossimo esercizio prevedono un disavanzo di 9'645.- causato dei festeggiamenti per l’80esimo 
dell’AFT al Mercato Coperto di Giubiasco. 

A parte le osservazioni sopraccitate il segretario fa notare che attualmente l’ottenimento del 
“Patentino” viene già finanziato con un importo di 150.-, fatto che è forse sfuggito al socio 
Aurelio. Di seguito l’istoriato al riguardo di questo tema. 

N.d.R.: REMEMBER:  

All’assemblea del 25 marzo 2022 alla trattanda 6 “Conti preventivo per il 2022” si cita che il 
Comitato ha deciso di partecipare ai costi per l’ottenimento del “patentino” con un importo di 
100.- su una spesa di 250.-. Alla trattanda 9 “Eventuali” Cristina Marazzi fa ulteriori precisazioni 
sull’iter e le tempistiche dei corsi per l’ottenimento del “patentino” 

All’assemblea del 22 aprile 2023 alla trattanda 10 “Eventuali” si conferma che il contributo  
di 100.- ai soci che hanno frequentato il corso “Brentello” e che hanno ottenuto l’attestato e 
sempre valido. 

Nella riunione di comitato del 7 giugno 2023 si decide di aumentare il contributo per il corso 
“Brentello” a 150.- invece dei 100.- proposti finora. 

Nella riunione di comitato del 20 marzo 2024 si protocolla che diversi soci che hanno conseguito 
e presentato l’attestato del corso “Brentello” hanno usufruito del contributo di 150.- 

 

Non essendoci più interventi da parte della sala MaG ringrazia il vicepresidente e il comitato per il 
lavoro svolto come pure tutti i partecipanti all’Assemblea per la loro attiva partecipazione e augura 
loro una buona Pasqua in famiglia. 

 

L’assemblea si conclude con un applauso alle ore 17:20 
 

N.d.R. Il segretario ha dimenticato di segnalare che la ditta Sala Ferramenta SA si aggiunge ai negozi 
che concedono uno sconto speciale ai soci AFT su tutta la gamma dei loro prodotti.  
(Vedi tessera di socio AFT 2025) 
 
 
 
 
 Il Presidente il segretario 
 
 
 Alberto Sassella Renato Merzaghi 


